

扶贫宣传乡村行

白沙牙港村精心选择产业发展模式，引进特色养殖业助力脱贫攻坚 养鸽子过上好日子

本报牙叉9月28日电（记者原中倩 通讯员王丽妹）今天上午，记者在白沙黎族自治县牙叉镇牙港村看到，一排排整齐的鸽笼排列在橡胶树绿荫下，上万只鸽子或飞或立，咕咕齐鸣，场面蔚为壮观。牙港村驻村第一书记周世坚告诉记者，这是该村种养专业合作社的鸽子养殖基地，也是白沙唯一的养殖鸽子专业基地。

周世坚说，牙港村地少人多，经济收入主要来源以橡胶、甘蔗、渔业养殖及外出务工为主。由于近年来橡胶价格较低，村民经济收入受阻，“为了给村民增加收入，我们从2015年就开始谋划产业，在2016年9月成立牙港村种养专业合作社，当时有贫困户34户104人主动申请加入合作社。原来想养羊，但是考虑到我们处于松涛水库的水源地，不适合放

养。经过讨论最终确定建立鸽子养殖基地。现在看来，养鸽产业市场前景不错，产生效益很快，很符合我们牙叉的扶贫工作方向。”

记者了解到，鸽子养殖基地采取“企业+合作社+贫困户”的运作模式，引进海南瀛庄农业有限公司，由公司出资120万元建设4000平方米的饲养间和工作间，并负责鸽子的饲养、孵化和销售。养殖基地共养殖1万对种鸽，年可孵化幼鸽15万只。

牙港村种养专业合作社社长王文瑞表示，除了给贫困户分红，企业还培训有意愿学习养鸽技术的贫困户，帮助他们发展家庭养鸽。当鸽子出笼时，可由贫困户自己销售也可由公司回收。同时，该合作社还为贫困户提供了就业岗位，实现家门口就业。今年45岁的贫困户陈梅香说，过去家里的经济来源主要

靠她打零工，日子过的很窘迫。今年7月，她来到鸽子养殖基地上班，每个月可有2000元的固定收入。“这个活很简单，就是喂养鸽子和清理鸽笼。我现在一边打工，一边学习养鸽技术。虽然要学一两年，但我一定要将养鸽的技术学会，等我学会了，我打算在家自己养鸽，收入肯定比现在还要高，我家的日子肯定越过越好！”

另外，养殖基地年需玉米40万公斤以上，下一步牙港村还打算引导农户种植玉米，预计可增加农户收入80万元以上。“除去生产成本，我们预计年纯利润可达75万元，贫困户每人每年分红不少于1000元。明年我们还要扩大规模，再增加5000对种鸽，同时给每户入股贫困户10对种鸽，让他们发展家庭养殖鸽子。”王文瑞说。



9月28日，白沙黎族自治县牙叉镇牙港村种养专业合作社鸽子养殖基地，饲养员在喂鸽子。
本报记者 陈元才 通讯员 王丽妹 摄

五指山毛脑村打出“产业+旅游”脱贫组合拳 夯实产业里子 扮好村庄面子



9月28日，五指山水满乡毛脑村驻村第一书记秦存平介绍毛脑村产业现状。
本报记者 王凯 摄

本报五指山9月28日电（记者李艳玲 通讯员张俊林）“种植的山兰稻马上就可以收割了，我家里很快就会有收入。”9月28日，在五指山市水满乡毛脑村田地里，村民王积成正在查看山兰稻的长势，为收割作准备。

为了实施精准扶贫，促民增收，水满乡进一步整合资源，大力发挥规模效应，积极培育和发展当地特色产业。

山兰稻是毛脑村的特色产业。2016年，毛脑村整合村里土地资源，并成立五指山毛脑村有机农业专业合作社。目前，该合作社参与种植山

兰稻的社员共有9户，其中贫困户4户，种植面积为70亩。

近年来，山兰稻的种植规模已经逐渐缩减，而价格却大幅上升。“虽然山兰稻的种植面积不大，但是其收益是种植普通稻米的3倍。今年，毛脑村仅有有机山兰稻这一项就可以带动村民收入近20万元。”该村驻村第一书记秦存平告诉记者，参与到合作社种植山

“山兰稻收割之后，我就运到村里的电子商务服务站，站里的工作人员就通过网店把稻米卖出去。”王积成说，去年毛脑村建立了电子商务服务站，并设立了贫困户直销平台，山兰稻、绿茶等特色农产品从此不愁销。

一方面，毛脑村通过发展合作社、电商助力脱贫攻坚；另一方面，该村启动美丽乡村旅游示范点建设，带领贫困户吃上“旅游饭”。一幅毛脑村的旅游规划设计图，预示着未来毛脑村旅游发展前景。

据了解，今年3月，五指山市发布了水满乡全域旅游品牌，向全域旅游建设迈开新步伐。作为美丽乡村旅游

示范点的毛脑村，统一规划，统一设计，美丽乡村新蓝图正在徐徐展开。

“目前，政府已投资约800万元建设毛脑村，村子整体风貌得到了明显改善。”秦存平说，在如今的毛脑村，游客中心、旅游长廊等已初具雏形，处处可见的亭子、小桥流水等景观引人入胜。

“村子一天比一天美，我们就仿佛住在公园里。等到村里景点打造完毕后，就会迎来许多游客观光旅游，我们的收入也会越来越多。”王积成对旅游促增收充满信心。



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描关注海报读者俱乐部

广告

国庆中秋快乐无限
老友新卡深情畅享



无限流量 让你假期放肆浪

老友送新卡，最高赠500元话费，出游必备

海南移动祝全省人民：
国庆中秋假期快乐无限



更多详情，请到中国移动海南各营业网点或拨打10086咨询。



不限流量



领新卡

中国移动
China Mobile
www.10086.cn
热线 短信 10086